

年货市场创意多活力足

本报记者 李思雨



春节期间,年货市场热闹非凡,从经典韵味的老字号到创新潮流的“新年货”,人们采购年货的热情高涨,年轻一代的消费观念正在为年货市场注入别样活力。

老字号大集受欢迎

同仁堂的食品酒、枸杞原浆,全聚德、丰泽园的下酒卤菜,东来顺的熟食,京能的酒店住宿,雪莲的羊绒衫,义利的糕点,北冰洋的橘汁……位于丰台区南三环中路的同仁堂集团党建联盟推进会暨新春大集展销活动现场热闹非凡,老字号年货佳品精美多样,吸引着络绎不绝的消费者前来进行“一站式”选购。

此次新春大集展销活动汇集了11家党建联盟成员单位和市属国企共同进行展销,现场设置了2层年货展销区,展位近40个,展销面积达450平方米,包括大健康、服饰、生活用品等八大类300多种商品。

“我们基于同仁堂经典药方,自主研发的药食同源产品、化妆品今天现场都是4折到5折的优惠力度。”同仁堂科技发展有限公司党委书记、总经理陈富介绍,此次新春大集展销活动汇集了不同物美价廉的老字号年货,一方面是为了让大家过一个开心年、幸福年、实惠年,另一方面也是国有企业在促消费、保增长、惠民生方面履行社会责任的体现。

“我们在平台首页的年货专区,启动了满200减30活动,消费者可以在直播间里购买水产、熟食老字号产品,价格更优。”“京企直卖”展台负责人程彬正在演示平台上如何一键下单选购年货。他表示,当前“京企直卖”作为国企电商平台,携手市属国有企业以及众多老字号品牌,在车站等重要交通枢纽进行展销,为市民和旅客提供一站式购买优质国货和传统老字号产品的机会,实现礼品线上选,京企直送到家。

“新年货”拉满情绪价值

随着“90后”“00后”年轻人加入年货采购行列,购买是否方便快捷、产品是否提供了创新和传统共存、有没有年味等因素,都会影响他们的选择。

辣条味饺子、益生菌发酵酱菜,旧铁门上花式对联,老灶台装上新吸油烟机……

“年味大集和特色演出应有尽有,满满的国风味儿!”春节假期,人气超燃的青岛市市北区大鲍岛文化休闲街区人流如织,中式风格的竹篾扁担、祈福灯笼、精巧挂饰……随手一拍就是国风大片。春节前后,传统商贸消费大区青岛市市北区依托历史文化街区和传统民俗文化活动,打造多元化消费场景,推动商文旅深度融合,激发春节消费新活力,冲刺新的一年消费增长“开门红”。

新年以来,大鲍岛文化休闲街区上演了一系列超嗨的创意活动。大批爱好音乐的年轻人一起跨年倒数,纷纷感慨“太嗨了!既有年味又新潮”:在一街之隔,与抖音官方联合举办的“赶个年味大集”热闹非凡,热情奔放的舞狮表演,古风古韵的灯笼长廊,再加上抖音达人,让整个街区人气高涨。

近年来,市北区对历史文化街区的特色文化资源进行历史挖掘并注入现代功能,创意零售、网红餐饮、体验互动、国潮文创、博物馆、精品民宿等新业态与传统的里院建筑融为一体,推动商业、文化和旅游深度融合。“这个网红街区很有地方特色,历史与现代完美交融,有种时空穿越的感觉。”来自江苏的游客王瑾如此评价。

如今的大鲍岛,已成为青岛“日逛+夜游”的亮眼招牌,可以满足市民游客“全时”“全季”的休闲娱乐需求,到广兴里·糖宝live嗨唱音乐现场,去荷田水铺煮茶煮酒,品尝青岛啤酒、鲅鱼水饺等青岛特色大餐,下榻精品民宿体味里院建筑特色……尤其是大鲍岛向小型现场音乐演出及沉浸式公共演绎空间转型以来,大型音乐演出活动接连不断。2024年第六届国际巴松艺术周上,近600位巴松音乐家及学生共聚广兴里,挑战世界最大规

这个春节,年轻人把新科技、新年味、新奇趣作为“新年货”带回家,陪伴家人一起去感受有新意的春节。

来自浙江的李立赶在春节前熟练掌握了几个魔术节目,准备在今年的家庭聚会中大显身手。“很多道具虽然简单,但装置都很有巧思,大多在10元左右,价格也不贵。”李立说,以前在春节聚会上,大家总是不知道聊什么,有了这些魔术道具,气氛一下子就活跃起来,而且每个人都可以尝试上手,增加了互动性和趣味性。

像李立这样的消费者不在少数,记者在淘宝搜索发现,以“聚会道具”为关键词,各种类型的魔术道具应有尽有,不仅种类丰富,而且价格亲民,适合不同层次的消费者。数据显示,天猫“年货节”期间,魔术演出玩具道具销量环比增长174%,同比增长116%。

线上平台即点即到的模式,成为年轻人选购年货的优先渠道,而平台上那些年

轻量化、高品质的特色商品,也正成为年货市场上的主流选择。

叮咚买菜商品总监杨有恒介绍,近几年,年轻人选购的年货礼盒无论是包装还是产品形式都变得更加新颖和有趣。今年,叮咚买菜的年货礼盒推出了超300款礼盒商品,商品选择上也做到了兼具品质和性价比。其中“好意头”水果系列以及与泸溪河联合开发的糕点系列产品等,成为特色“创意年货”的代表,深受年轻消费者喜爱。

为年货消费注入动能

政策托举与市场活力相互融合,为年货消费注入了强劲动能。近期,由商务部等部门共同举办的“2025全国网上年货节”启动。

商务部新闻发言人何亚东表示,本届年货节将更加注重品质消费。各地顺

应生活品质升级需求,在保障生活必需品供应基础上,增加老字号、国货潮品、在线旅游等优质商品、服务供给,将深度促进消费融合。各地积极探索融合发展新模式,通过“线下展销+线上直播”全方位展示推广本地特色产品。

多家电商平台积极响应,助力年货节消费热潮。天猫“年货节”年货种类更丰富,从全球大牌“蛇年限定”新品到天南海北的地域美食特产,主打一个“应有尽有”。政府补贴活动也持续进行,率先在天猫启动线上发放,八大家电品类至高补贴2000元,叠加年货节补贴,低至6折;拼多多“年货节”活动负责人表示,拼多多将联合农货、国货以及全球品牌等数百万商家,进行全品类补贴,全面满足消费者“实惠囤年货、真香过大年”的节日需求,将向优质农货、特色年货、老字号及国货品牌进行重点倾斜,为消费者提供更丰富、更实惠的年货产品。



居民在湖北省宜昌市秭归县的屈原故里非遗小巷里领取春联。

历史街区人气旺

模的巴松合奏,刷新了吉尼斯世界纪录,历史街区的影响力走得更远。去年春节期间,大鲍岛累计客流量近300万人次,去年正月初五达到最高25万人次;全年客流量突破1765万人次,单日峰值达25万人次,均创历史新高。今年,大鲍岛文化休闲街区还将争创省级特色步行街,拓展沉浸式演艺、特色主题研学等多元场景,让历史街区集聚烟火气、凸显历史范、焕发新活力。

刘成

大鲍岛文化休闲街区的各大商场内人头攒动,京东MALL、万达、利群等商家正开展春节促销、品牌联动、限时折扣等优惠活动,琳琅满目的年货让人目不暇接。在山东步行街,春节氛围拉满,烟火气扑面而来,自升级改造以来,手工创意、脱口秀俱乐部、沉浸式体验馆等新业态扎堆亮相。“比以前更有范儿,吃喝玩乐的项目也更潮。”陪朋友来逛街的青岛市民孙立海说。不过,春节期间最值得期待的节日活动,还要数青岛萝卜·元宵·糖球会。市北区文化和旅游局局长张玮介绍,去年,从正月初四到正月十六,青岛萝卜·元宵·糖球会累计接待市民游客超过577万人次。今年,作为春节申遗成功后的首届节日活动,2025年青岛萝卜·元宵·糖球会已经安排就绪,将通过民俗文化与时尚元素的融合,突出青岛传统节日和城市的烟火气息,展示市北区新年新气象。“做糖球、雕萝卜、赏花灯、观舞龙,这全都是咱老百姓最喜闻乐见的民俗。”青岛市民于舒早早就把全家逛糖球会列为今年的春节活动之一。



同仁堂新春大集展销活动现场,消费者在选购年货。

(上接第一版)

“习近平总书记的讲话传递出信心与力量,激励着所有从事国际中文教育和文化交流的同仁们。”马来西亚马来亚大学孔子学院中方院长赵婉贞说,“我们将继续努力,致力于搭建语言互通、思想互信、文明互鉴的桥梁,为世界文明多元发展贡献中国智慧。”

贴春联、挂灯笼,第三批中国援瓦努阿图医疗队驻地张灯结彩。去年12月瓦努阿图发生7.3级地震后,医疗队第一时间投入救援。队长陈牧雷说,习近平总书记的讲话进一步坚定队员们坚守一线、勇担使命的信念。“我们将努力帮助培养当地医疗人才,提升本地医护能力,为瓦努阿图医疗体系可持续发展贡献力量,助力推动构建人类卫生健康共同体。”

中国第23批赴黎巴嫩维和部队建筑分队分队长熊朝春说,日益强大的祖国不仅是人民幸福生活的坚实依靠,也是人民军队履行使命的坚强后盾。全体维和官兵将牢记习近平总书记殷切嘱托,以祖国发展成就为动力,忠实履行维和使命,践行大国担当,为世界和平贡献更多中国力量。

开拓进取共谱新篇

2025年是“十四五”规划收官之年。习近平

新华社北京1月29日电 综合新华社驻外记者报道:在中国农历蛇年来临之际,国际组织负责人和各国政要通过各种形式,向中国人民和海外华侨华人送上新春祝福,希望在新的一年里同中国加强合作,共创美好未来。

联合国秘书长古特雷斯通过视频发表农历蛇年新春致辞,他首先用中文和英文向全球华人祝贺“春节快乐”。他说:“蛇象征着智慧、坚韧和新生。在当前全球所处的这个艰难时刻,让我们在这些品性的指引下,重振致力于和平、平等和正义的决心。”

古特雷斯在致辞中感谢中国和中国人民对联合国、多边主义和全球合作的坚定支持。他说:“让我们满怀希望和决心迎接新年新开端,为所有人创造一个更美好的未来。”

俄罗斯总统普京通过视频向中国人民致以新年和新春的祝福,他说:“愿中国人民兴旺安康”,并祝大家“身体健康!万事如意!”

马来西亚总理安瓦尔出席2025年“欢乐春节”全球启动仪式暨“欢乐春节 五洲同欢”演出时,用中文向马来西亚及全球华人、中国人民致以问候:“过年好,年年好!”并祝大家“心想事成”。他表示,希望马来西亚和中国携手共进,拥抱繁荣的伙伴关系和共同的发展目标。

泰国总理佩通坦通过视频致新春问候,她说:“我祝愿大家身体健康、幸福美满、事业兴旺!”她还用中文祝新华社的读者和观众们“新年快乐”。她说:“春节象征泰中人民之间由来已久的文化纽带。我相信这种纽带将会不断加强,深化两国之间的友谊与合作,造福我们的人民。”

巴布亚新几内亚总理马拉佩录制视频,向中国人民致以新春祝福。他说,自19世纪第一批中国人抵达巴新以来,巴新和中国就是朋友。两国1976年建交以来,一直保持友好关系。巴新期待与中国继续合作,祝中国人民新年一切顺利快乐。

斐济总理兰布卡通过视频祝中国人民和中国人新春快乐,万事如意。他还特别用中文对大家说:“恭喜发财!”兰布卡对华裔为斐济历史、文化与经济作出的宝贵贡献表示诚挚感谢。他看好斐中两国合作前景,期待与中国主要机场开通直航,并欢迎中国投资者来斐济投资。

所罗门群岛总理马内莱通过视频向中国人民致以新春祝福,期待两国关系在蛇年实现更大提升。马内莱用中文送出祝福:“新年快乐!万事如意!”他表示,所罗门群岛重视同中国的关系,对同中国建立全面战略伙伴关系深感荣幸。

基里巴斯总统马茂在专门录制的视频中表示,春节是中华民族的重要传统节日,他谨代表基里巴斯政府和人民,向全体中国人民致以最热烈的节日问候和最美好的祝愿。他期待基中两国的坚实友谊继续巩固,期待中国引领世界向更加包容的现代化迈进、为人类和平与积极变革作出新的贡献。

斯里兰卡总统迪萨纳亚克发表特别贺词向中国人民致以新春祝福和良好祝愿。他说,春节是中国人民最重要的节日。中国拥有丰富文化遗产,重视保护传统,同时善于创造性利用文化遗产推动国家进步。古老的丝绸之路造就斯中长期友好,两国文化联系紧密。斯中共同致力于促进和平、造福人民。斯里兰卡将继续与中国携手前行,努力实现共同愿景。

缅甸领导人敏昂莱在仰光杜温纳国家体育馆参加新春庆祝活动时,向缅甸华侨华人致以新春祝福。敏昂莱感谢中国对缅甸和平稳定发展的坚定支持。他强调,中国是缅甸永远的朋友,缅方高度重视对华关系,将加快推进缅中合作项目建设,推动缅中命运共同体建设。

澳大利亚总理阿尔巴尼斯向悉尼华人社区2025年春节联欢晚会致贺词,向所有在澳大利亚庆祝农历新年的人们拜年。他说,农历新年是澳大利亚最精彩的文化庆典之一,是多姿多彩、生机勃勃的节日,代表着友谊和家庭。澳大利亚民众期待着充满灯笼、鞭炮和舞狮等节日元素的农历新年庆祝活动。

瑙鲁总统阿迪昂在视频致辞中祝愿蛇年带来和平、和谐和成功。他说,瑙鲁重申对一个中国原则的承诺,重视与中国牢固的伙伴关系,希望瑙中双方共同努力,促进和平、发展与繁荣。

巴哈马总理戴维斯在出席中国驻巴哈马使馆举办的2025年春节招待会时,代表巴政府和人民向中国政府和人民致以节日祝贺。他表示,巴中关系在相互尊重和互利合作的基础上日益牢固。巴哈马坚定不移守一个中国原则,将继续致力于深化巴中友谊,推动双边关系迈上新台阶。

匈牙利文化与创新部长汉科·鲍拉日在中国驻匈大使馆举办的2025年新春招待会上,祝福中国人民在蛇年幸福、成功、健康,“祝愿匈中关系在新的一年里如同匈牙利的托卡伊美酒,芬芳甘甜、醇厚绵长”。他表示,匈政府始终致力于加强匈中关系,希望两国关系在2025年更上一层楼。

贝宁外交部长巴卡里在接受中国媒体采访时,向中国政府和人民致以新春祝福。巴卡里表示,蛇在中国文化中象征着变化、智慧和坚韧,在贝宁文化中也具有类似寓意,如财富、智慧与和谐。“这些共同的价值观在我们的双边关系中尤为重要,充分体现两国深厚的文化纽带。”他说:“愿蛇年成为繁荣之年,也成为贝宁与中国友谊更加深厚的一年。”

总书记提出殷切希望:以蛇行千里的劲头,坚定信心、满怀希望,开拓进取、顽强奋斗,共同书写中国式现代化新篇章。

通过互联网聆听习近平总书记讲话后,北京城建集团马尔代夫机场改扩建项目副总经理赵广勇说,在中马两国领导人亲自关心推动下,北京城建集团高质量完成了维拉纳国际机场、水上飞机航站楼以及机场附属设施等重点项目建设。“新的一年,我们将围绕习近平总书记关于推进高质量发展共建‘一带一路’走深走实的要求,继续切实履行助力当地发展的责任使命,擦亮‘中国名片’,为书写中马友谊、促进中国与世界共同发展作出更大贡献。”

“习近平总书记的讲话催人奋进。”中国港湾中东区域管理中心总经理杨志远说,从海港码头到沙漠戈壁,共建“一带一路”项目建设热火朝天,在中东热土上留下浓墨重彩的一笔。“2025年是‘十四五’规划收官之年,也是中国与沙特建交35周年。我和同事们将按照习近平总书记的嘱托,以蛇行千里的劲头,开拓进取、顽强奋斗,共同书写中国式现代化的海外新篇章。”

白俄罗斯中国企业商会会长张钊说,近年来,中白全天候全面战略合作伙伴关系稳步发展,共建“一带一路”合作重点工程扎实推进,双边交流日益密切。“新的一年,我们将按照习近平总书记讲话精神,切实发挥商会的连接纽带作用,服

好在白中资企业,继续加强与白各界人士的联系,为增进两国人民福祉作出更多贡献。”

新春佳节到来之际,中国援毛里塔尼亚畜牧业技术示范中心主任张洪恩和同事们依然忙碌——“幸福草”巨菌草、“牧草之王”紫花苜蓿在这里茁壮成长,试验奶牛“哞哞”声不绝于耳,为茫茫沙漠增添勃勃生机。展望新的一年,张洪恩说,中非友好合作已经站上新起点,随着中非畜牧业合作深入推进,希望自己可以把在毛畜牧业发展经验推广到更多非洲国家,为国家援外事业贡献绵薄之力,“让撒哈拉沙漠多一些绿色”。

老挝苏发努冯大学孔子学院中方院长宋曼英说:“聆听习近平总书记的讲话,内心满是自豪与力量。新的一年,我们将以习近平总书记讲话为指引,组织更多以中老友好为主题的文化交流活动,增进两国人民尤其是青年群体的相互理解与信任,助力夯实中老友好的民意基础。”

“习近平总书记的讲话让我们海外学子对祖国未来发展充满信心。”日本东北大学研究生院留学生刘坤说,“在新的一年里,我们将积极参与国际交流,讲好中国故事,传播好中国声音。相信在习近平总书记和中国共产党领导下,在全体中华儿女共同努力下,中华民族伟大复兴的梦想必将实现!”

(新华社北京1月29日电)